



清华人深度参与九三阅兵 师生以丰富多彩活动纪念抗战胜利 80 周年

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。清华大学党委书记邱勇、校长李路明、副校长姜培学等师生代表受邀现场观礼。校园里，师生们相聚在会议室、实验室等地，共同观看大会直播，认真学习习近平总书记重要讲话精神，讴歌伟大抗战精神，凝聚起蓬勃向上的精神力量。

清华大学师生校友深度参与多个装备方队和空中梯队的核心装备研制工作，为相关设计提供了真实可靠的数据支撑，为相关装备发展提供了坚实的理论和技术基础，在无人机设计、导航、控制及智能驾驶等方面攻克了众多技术难题。

当天，在天安门广场，189名清华师生参加了广场所合唱或志愿服务。广场所合唱团中有81名清华师生参加演唱《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》。在远端集结点、观礼台、饮水点等重要点位，活跃着108名清华师生志愿者的身影，他们默默守护这场盛会的多个环节。

清华美术学院的师生校友参与并完成了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的标识设计、阅兵标志徽设计、纪念活动的长安街及城市环境景观设计，中国人民抗日战争纪念馆中五件大型主题雕塑的创作、杨靖宇将军纪念馆展览定位策划空间区域设计及整体呈

现、宛平抗战核心片区环境提升工程深化设计、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年金银纪念币设计、中国人民抗日战争胜利80周年纪念章设计等。

今年以来，清华师生以丰富多样的活动为载体，重温先辈的英勇事迹，从历史的回响中获得前进的力量。

学校组织了系列学习、参观和培训活动，筑牢信仰根基，凝聚奋斗力量。“烽火弦歌——抗战时期的清华”专题展在校史馆开幕，展览清晰勾勒出清华师生在烽火岁月中教学不辍、科研报国、毅然从戎的壮阔图景。清华大学共有七位老同志获得“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。近日，校党委副书记许庆红带队看望慰问抗战老同志，为他们佩戴纪念章并代表学校党委表达敬意。清华校友总会副会长吉俊民带队看望105岁的抗战老兵夏世锋学长。

此前，千余名清华学子或与北大、南开、云南师大的同龄人一道，相聚西南联大旧址，探寻刚毅坚卓的精神底色；或通过“思政实践”课，走进一个个抗战纪念地，体悟新时代青年的使命与担当。全校各级党组织纷纷组织师生员工赴中国人民抗日战争纪念馆参观学习，离退休教职工通过文艺演出的形式唱响对党、对祖国的拳拳热爱之心。学校还以举办纪念座谈会、学术研讨会、原创话剧《马兰花开》专场演出等方式，持续弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神，勠力同心为强国建设、民族复兴而奋斗。 （宗 禾）